

## 从“双奥之城”到“大运之城”

# 体育之美展现魅力中国



成都第31届大运会开幕式现场

新华社北京7月28日电(记者 马欣然 刘斐 吴梦 孟凡宇)一朵纯洁浪漫的雪花从国家跳台滑雪中心“雪如意”翩然入画,沿长城一路向西抵蜀地山水,在东南湖畔的主火炬塔化作“蓉火”的熠熠光芒。

成都大运会火炬传递主题动画《追光》这一幕,寓意“熊猫之乡”握紧“双奥之城”接力棒,展现追求梦想、奋力拼搏、青春友谊的大运气质和“绿色、智慧、活力、共享”的办赛理念。

28日开幕的成都大运会是中国在取得疫情防控重大决定性胜利后举办的首个世界综合性运动会。去年立春,以冰雪之名,世界聚焦“双奥之城”北京,记住了可爱的“冰墩墩”“雪容融”;今年盛夏,在“蓉火”照耀下,成都继续以“体育之美”,向世界展示古老东方大国的活力与魅力。

### 当“青春赛事”遇到“焕新古城”

平均年龄22.9岁的中国代表团运动员,139万名成都市青年志愿者,青春洋溢;“元气满满”的各国运动员,积极备赛、蓄势待发。大运会,是力量与美、竞技与活力的青年人的盛会。

3000年城址不变,2500年城名未改,辉煌灿烂的古蜀文明在这里孕育。“九天开出一成都”,唐代诗人李白笔下的这座城,既秀美繁华,又折射出成都人的坚韧顽强、开拓创新。

当活力青春遇到焕新古城,体育精神与城市气质达成了“双向奔赴”的高度契合。

大运会让成都这座“慢”城市“快”了起来:东安湖体育公园内,飞盘、陆地冲浪、匹克球,潮流运动吸引了不惧挑战的青年人;环城绿道上的骑行、街头球场里的洒汗、兴隆湖中的挥桨,“相约来运动”成为时髦的社交方式。

与世界相约大运会开幕的每一个“今天”,成都都在蓄能。2018年起,成都把建设世界赛事名城作为城市建设目标之一。作为中国参与体育人口比例最高的城市之一,去年6月,拥有960余万青年人的成都成为全国青年发展型城市建设试点。

“一座很适合举办大型运动会的现代化都市”,这是巴西代表团新闻联络官凯莉眼中的独特办赛优势;在津巴布韦青年米莱看来,最能体现全民体育氛围的是“骑行爱好者在高楼林立的市中心也能轻松找到运动空间”;对于在川生活了15年的英国人安迪来说,成都的魅力在于惊人的发展速度,“高铁连接各个城市,外国餐厅越来越多”。

“Welcome to Chengdu!”大运会的印记还藏在志愿者们灿烂的笑脸中。从北京冬奥“一起向未来”的呼唤,到“成都成就梦想”的感召,奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,从寒冬延续到盛夏。

在“老成都人”71岁的李渝生眼中,大运会的外溢效应已然显现:体育场馆、环城绿道,更全更好的休闲新场景不断涌现更新,老旧小区改造后优化提升了城市“颜值”,“好处远不止当下”。

### “大运之新”中的“文化自信”

历时49天,大运会火炬“蓉火”走进了全国25所高校,日前在东安湖体育公园圆满结束传递任务。“蓉火”,有着浓厚“古蜀韵”和“科技感”——将大熊猫、太阳神鸟、三星堆青铜立人造型等丰富的中国文化代表符号,与3D打印、生物质丙烷燃料等新技术创造性结合。

主体育场穹顶中由上万块彩釉玻璃拼装出的太阳神鸟形象,出自2001

年成都金沙遗址出土的金沙太阳神鸟金饰;奖牌“蓉光”绶带的织造融入千年非遗蜀锦工艺;依据古代传统建筑的“冷巷”原理建造出不开空调也能清凉的大运村代表团服务中心。

这些设计巧思里的中华优秀传统文化元素,把民间智慧用科学原理、技术手段再诠释、再创新。将审美价值、实用价值有机结合的新方案还应用在了大运会的更多领域。

凤凰山体育公园地下250立方米的雨水收集池,用作冲洗广场、浇灌绿化、清洗地下车库;大运村里,1800多块发电玻璃提供清洁能源,1340台新能源大巴和1100余台新能源小车用于交通服务……从场馆建设到赛事保障,从“标准追随者”到“树立新标杆”,从北京冬奥会到成都大运会,中国绿色低碳可持续发展的办赛理念一以贯之。

“我们还将继续参照北京冬奥会,力争赛后1个月发布《成都大运会绿色低碳办赛报告》,为其他国家和地区提供借鉴。”成都大运会执委会城市工作服务部副部长杜胜歌说。

“世界的目光因大运会聚焦成都,不仅关注体育竞技与金牌成绩,还将关注成都的新理念、新方案、新心态。”北京体育大学教授邹新娟说,“大运之新”正是中国人追求深层次文化自信的生动注脚。

人们发现了一个细节:在中国举办的国际体育赛事中,“大熊猫浓度”很高。从1990年北京亚运会,手持金牌“奔跑”的“盼盼”,到2008年北京奥运会福娃之一“晶晶”;从一年前的北京冬奥会上“一墩难求”的“冰墩墩”实力圈粉全球,到成都大运会手握火炬的吉祥物“蓉宝”,中国用实力演绎了“各宝各有千秋”。

“中国人有自己独具魅力的浪漫,这个浪漫就来自既传承又创新,既古老又现代。”有外媒评价说。

### “古老竞技”因“文明交流”更精彩

穿汉服、画脸谱、奏笙箫、学皮影……一场名为“青春绽放”的世界大学生运动员人文交流活动日前启动,“大运村晚”、学术沙龙、“踏寻天府”行走活动等“文化大餐”将陆续登场,大运村里无处不在的“中国元素”再增魅力值。

作为世界文明交流的重要方式之一,国际体育盛会不仅是体育健儿拼搏竞技的赛场,更是文明交流互鉴的舞台。

奥林匹克运动自诞生起就担负着团结世界文明、播撒和平希望的崇高使命,而团结、友谊、和平也是中华民族一直追求和传承的理念。

数千年来,中外体育交流生生不息。蹴鞠兴于汉代,传至西域;中原地区与西域各民族的交流切磋,助推了摔跤的盛行;舞狮、龙灯、踩青、登高以及各种武术技击活动通过海上丝绸之路广为传播,在泰国、新加坡等东南亚国家和地区流行至今。

北京冬奥正值春节期间,冬奥村的运动员们贴春联、贴福字、挂灯笼,感受着中国最隆重的传统节日的氛围。被饺子“圈粉”的美国单板滑雪选手茱莉亚·马里诺说:“冬奥会以来,我吃了200个饺子。”

成都大运会,也毫无悬念地成为选手们体育生涯中特殊的“体验卡”——“不想错过和世界高水平选手同场竞技的机会,更想亲眼看看熊猫”的心愿,让24岁的南非跳水运动员乔安娜·道格拉斯来到中国。

“来自世界各地的运动员文化不同、语言不同,体育能很好地消除‘不同’,建立联结。”多次参加“汉语桥”比赛的埃及留学生刘正曦说。

巴西代表团篮球队教练维尔·洛佩斯已列好计划:“一定要吃成都地道美食”;首次来华的德国代表团成员约书亚·费恩斯坦决定“好好逛逛这座古城”;成都大运会博物馆青年讲解员张恒源则从络绎不绝的外国参观团中,“看到了中国携手世界的开放身姿”。

“从冬奥会到大运会,从中国的首都到内陆城市,世界能一窥中国扩大对外开放的脚步。”在成都生活了十多年的英国作家托比热爱体育,他对即将举行的成都大运会开幕式充满好奇与期待。

“你永远可以相信中国,希望更多的人爱上我的‘第二故乡’,它有一个名字叫‘熊猫之乡’。”托比说。



7月28日,在成都举行的第31届世界大学生夏季运动会女子篮球预赛中,中国队以83比63战胜葡萄牙队,取得“开门红”。图为中国队球员在比赛胜利后庆祝。新华社记者 胡超 摄

## 成都大运会首金 将花落男子南拳项目

新华社成都7月28日电(记者 黄浩然 程楠 董小红)位于成都市金牛区的城北体育馆,将在7月29日至8月3日迎来主角们的登场,成都大运会武术项目比赛将在此举行,共计产生20枚金牌。

29日上午进行的男子南拳项目将诞生本届大运会首金。四川籍运动员曹茂园将代表中国大学生体育代表团武术队参赛,对他而言在“家门口”争夺首金意义非凡,他将全力拼搏。

本届大运会武术项目比赛设武术散打和武术套路。其中,武术散打是徒手搏击项目,分为男子4个重量级、女子2个重量级,运用踢、打、摔、拿等技法,进行攻防技击实战。

武术套路则是将若动作以攻守进退、动静疾徐、刚柔虚实等,编成势势相连的技击方法来诠释攻防技巧。本届大运会上,武术套路分为男子长拳、

刀术、棍术、南拳、南棍、太极拳、太极剑和女子长拳、剑术、枪术、南拳、南刀、太极拳、太极剑,评委将就攻防演练、创新编排等方面进行评判。

“参赛运动员相当于有一个假想敌,在一招一式中展示攻防内涵。”中国武术队武术套路项目教练喻波说。

本届大运会中国武术队共派出8名运动员参赛。武术是我国传统体育运动,有着悠久的历史 and 广泛的群众基础。2017年,在第29届世界大学生夏季运动会上,武术首次被国际大体联列为比赛项目。此番在成都则是武术与大运会第二次“牵手”。

始建于1973年的城北体育馆经过升级改造后,建筑面积约2万平方米,外观改成了“飞碟”形状,配上橙红色的外立面,像一只展翅高飞的凤凰,这里将让世界再次领略中华武术的魅力。

海东日报信息天地 欢迎广大客户到海东日报社广告部办理报刊订阅和各类信息、广告刊登业务。 遗失类广告(证照)100元(条/天)

联系电话:0972-8689578 地址:海东市乐都区碾伯大街18号海东传媒中心

遗失声明 局的工会委员会公章(编号:6321230010036)遗失,特此声明作废。 海东市乐都区交通运输

# 携手创卫人人有责

# 美好环境人人受益

### 创建国家卫生城市 构建文明和谐社会